

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию ПОВАЛЯШКО

Екатерины Сергеевны на тему «Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса», представленную на сокращение ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Представленная работа обладает актуальностью, так как укрепления многоуровневого характера политической системы, активное вовлечение субнациональных единиц в процесс формирования и принятия политических решений делает актуальным рассмотрение проблем, связанных с политической активностью регионов государств. Количество регионов, вовлеченных в такую форму активности как внешние связи, за последние несколько десятилетий увеличилось кратно. Как результат, участниками процесса становятся субнациональные регионы унитарных стран, которые в отличии от субъектов федераций, часто лишены четкой законодательной базы, регламентирующей их действия в данной сфере. При этом интенсификация интеграционных процессов в мире способствует усложнению структуры политической активности субнациональных акторов. В этой связи актуальным видится рассмотрение данного феномена на примере Европейского союза, как наиболее развитого на современном этапе интеграционного образования, объединяющего страны, различные по административно-территориальному устройству и политической системе.

Научная новизна рассматриваемого диссертационного исследования состоит в разработке логико-семантической модели генезиса внешних связей субнациональных регионов унитарных стран в рамках Европейского союза. При этом комплекс указанных связей рассмотрен как часть европейской политической архитектуры во взаимовлиянии интеграции и политической активности субнационального уровня.

Структура рассматриваемого исследования выстроена в соответствии с поставленной целью и задачами. Работа состоит из введения, трех разделенных на параграфы глав и заключения. Первая глава посвящена преимущественно теоретическим аспектам, а также анализу причин и предпосылок формирования, развития и реализации внешних связей унитарных государств в условиях политической системы Европейского союза. Во второй главе предложена классификация форм осуществления внешних связей субнациональными регионами унитарных стран в рамках ЕС, с учетом количества и уровня акторов, а также вспомогательная классификация стран-членов ЕС. В результате проведен анализ особенностей осуществления рассматриваемых связей в зависимости от принадлежности региона к стране конкретного типа. В третьей главе автор анализирует факторы, влияющие на активность указанных связей, и выделяет особенности развития всего

процесса в рамках ЕС. В итоге сформулирована и представлена графически логико-семантическая модель генезиса и реализации внешних связей субнациональных регионов унитарных государств в рамках ЕС как способа участия данного уровня в европейском политическом процессе.

Выбор использованных в исследовании методов обусловлен поставленной целью и задачами. Кроме того, использование факторного анализа для рассмотрения детерминирующих факторов позволило обеспечить дополнительную верификацию полученных результатов.

Достоверность результатов диссертационного исследования обусловлена описанием исследовательских методик и раскрытием методологии исследования, указанием четких исключений и ограничений при подготовке выборки по регионам, а также предоставлением используемых данных в качестве приложений. Используемые в работе научные подходы и методы исследования полностью релевантны полученным результатам. Эмпирическая база исследования соответствует заявленному объекту и предмету исследования, а выводы, представленные в работе, можно считать достоверными и обоснованными. Также обоснованность обеспечивается исследованием широкого круга источников и литературы, включая данные по 259 рассмотренным регионам.

В результате в данном диссертационном исследовании рассмотрен весь спектр реализуемых в рамках Европейского союза внешних связей субнациональных регионов унитарных стран-членов ЕС, как форма участия данного уровня в европейском политическом процессе. С учетом их интенсивности, формы и детерминирующих факторов, а также особенностей проявления процесса в целом составлена логико-семантическая модель, демонстрирующая процесс формирования и осуществления рассматриваемых связей. В самой схеме заложена возможность адаптации при изменение исследуемых параметров и перерасчета показателей с учетом происходящих изменений.

Полученные в ходе исследования результаты могут использоваться для анализа перспектив и эволюции участия субнационального уровня унитарных стран в политическом процессе ЕС.

Тем не менее, мы можем высказать ряд рекомендаций автору диссертации.

Во-первых, необходимо четко обозначить, что унитарность современных государств является относительной, и мы, по сути, наблюдаем процесс изменений государственных моделей.

Во-вторых, само моделирование – это метод, который себя уже хорошо зарекомендовал во всех исследованиях, однако в гуманитарной области следует всегда уточнять, что моделирование здесь – это скорее процесс фиксации того или иного явления, но не образца.

В-третьих, важно ответить на вопрос, насколько зафиксированные автором диссертации тенденции являются универсальными или они характерны только и исключительно для европейских государств?

Однако высказанные замечания не влияют на положительное впечатление о диссертации и являются дискуссионными.

Диссертация Поваляшко Екатерины Сергеевны на тему «Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса» является завершенным научным квалификационным, самостоятельно выполненным исследованием с четкой логикой представления материала, в котором представлены теоретически обоснованные и достоверные результаты, характеризующие формирование и развитие внешних связей субнациональных регионов унитарных стран в условиях интеграционного образования. Имеющиеся у автора публикации достаточно полно отражают содержание, результаты и выводы диссертационной работы.

Диссертация Поваляшко Екатерины Сергеевны на тему «Генезис внешних связей субнациональных регионов унитарных стран внутри Европейского союза как часть европейского политического процесса» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт Петербургском государственном университете». Соискатель Поваляшко Екатерина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические процессы и технологии». Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
доктор PhD, профессор кафедры регионоведения  
факультета международных отношений  
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева

*Ospanov*

Оспанова А.Н.

26.05.2023

